

10 часов после доставки в госпиталь Андрей Кузнецов скончался.

До самого последнего своего вздоха Андрей был и навсегда останется мужественным советским солдатом, верным сыном своей Родины, защитником Отечества.

2 апреля 1985 года Андрея Кузнецова похоронили на Фатеевском кладбище Ленинского района Челябинска. 3 августа того же года на его могиле был установлен мраморный памятник.

В Ленинском РВК Челябинска его портрет помещён в фотоальбом Памяти погибших. Имя его занесено на стенд в музее воинов-интернационалистов Ленинского района г. Челябинска. На здании Челябинского политехникума, в котором учился Андрей Кузнецов, установлена мемориальная доска. Педагог политехникума, Тамара Фёдоровна Раствунцева, посвятила Андрею своё стихотворение:

Он жил, как все,
Андрюша Кузнецов,
Любил девочонку по весне
И слушал пение скворцов.

Станки ходил сюда он изучать.
И дружбою, как все, он дорожил.
Любил он Родину и мать,
Советы матери ценил.

Он спортом занимался неспроста.
Здоровье спортом укреплял.
А подвела последняя верста.
Ах, кабы знал, наверно, не сказал:

«Домой я скоро возвращусь.
Иду в последний свой поход.
От смерти, может, увернусь!
И первый, с риском, двинулся вперёд...

Он жил, как все, Андрюша Кузнецов,
А умер, как герой своей страны.
Не слышит больше пение скворцов
Ровесник ранней той весны.

Андрей, как и все его ровесники, служившие и воевавшие в Афгане, мечтал о скорейшем возвращении домой, писал домой письма, успокаивал родных, порой скрывая от них правду о своих ранениях, болезнях, трудностях. За месяц до своей гибели он написал письмо своим сёстрам и племяннику.

Отрывок из письма:

«Здравствуйте, мои дорогие Таня, Алла и Антошка!

...Решил написать вам письмо. Извините, что так долго не писал: лежал в госпитале три месяца, сейчас нахожусь в полку. Домой об этом не писал, вы тоже не пишите, а то дома переполох будет самый натуральный. Я им писал, что нахожусь в рейде с другим полком, а почта не работает. Лежал я с лёгким ранением в руку и в ногу. Вернее – одно было в кисть, осколком зацепило, другое – в пах, в ногу. Так что ничего страшного, жив и здоров... Скоро уйдём, куда не знаю, но, по всей видимости, на месяц, на два, а вернее – до тех пор, пока кончится «поднятие духов в горы», затем – небольшой перерыв и снова в горы... Афган и есть Афган... Здесь у нас свои взгляды на службу и свои обычаи, с союзными не сравнить, что из этого конкретно получится – будет видно... Алла, жаль, конечно, что не был на твоей свадьбе... После армии обязательно к вам приеду. Андрей».

Но Андрею уже не довелось приехать ни к сёстрам, ни домой...

По просьбе родных и близких на надгробной плите у могилы Андрея были высечены такие слова:

«ЛЮБИМЫЙ СЫН И БРАТ, БУДЬ СПОКОЕН.
ТЫ ВЕЧНОЙ ПАМЯТИ ДОСТОИН.
В БОЮ ТЫ ГОЛОВУ СЛОЖИЛ.
СКОРБИМ, ЧТО ТАК ТЫ МАЛО ЖИЛ».

Вместе с ними скорбим и все мы...

* * *

Сгорело сердце юного героя,
Но жар его живёт в душе моей.
Не потому ль и солнце ярче второе
И даль земная второе голубей?

Он не вернётся к людям благодарным,
Но мир, что дерзким мужеством спасён,
Мне видится таким же лучезарным,
Каким его умел увидеть он.

Храним мы эту землю, как святыню, –
На ней он встретил свой последний час,
И синь небес сквозит прозрачной синью
Его восторженно горящих глаз.

Фазу Алиева